

對這次的自行車之旅我已經有了很好的預備，參考了三本書，並把有關所經過城市的介紹用打字機打在一本筆記本上，還記錄了數種不同的路線，帶了足夠的衣服、飲水和一些食物，我還有一本房東送的瑞士詳圖，這本地圖精確無比，不但任何小村落都有，連並行的鐵公路何者在左，何者在右都準確無誤。我計劃由瑞士的三國交界城市巴塞爾（Basel）出發，沿著萊茵河（Rhein）向上游騎，一直騎到萊茵瀑布，然後到 Schaffhausen(CH 代表瑞士)把自行車用火車運回來，全程大約 120 公里遠。

六月十七日巴塞爾天氣奇好且炎熱。六月十八日清晨醒來，聽到下雨的聲音，我預備完畢，吃完早餐還無法決定是否出發，那時已經 6:45，離我預定的出發時間只剩十五分鐘。雨已經很小很小，但是整片的天空十分陰沉，我回到房中跪下來禱告，求主幫助我下決定，後來我想：七點整，若沒有一滴雨，我就上路。

七點到了，我伸手向外探探，果然沒有雨了，我輕悄悄地下樓，踏上征途。我的計劃是沿著萊茵河走小路，但是小路的情況是有很多變化的，有時有，有時沒有，因此心裡已經抱著要「吃苦」的心志。不久到達 Wyhlen(D 代表德國)，天氣似乎更好了，前面開始的路是我從來沒有騎過的了。那裡的小路，時有時無，有時我必須離開河流尋找大路，碰到叉路，再向著河流找尋小路，來往頗為費時。第一個驚奇是見到河岸的一個羅馬時代遺留下來的橋頭廢墟，對岸即是巴塞爾出名的羅馬廢墟（公元前四十四年所建，也是巴塞爾的發跡所在 Augst CH）。

第二個驚奇是在 Rheinfelden(D)的發電廠，整個河床已由人工改道並擴大，滾滾大水沖向下游的氣魄，加上河中尚有小島，有的只淹沒剩下一棵樹立在大水中。過了發電廠，經過一個古堡，正好巴塞爾宣道協會（Basel Mission）在那裡預備慶祝 175 周年慶。巴塞爾宣道協會是個對華人福音非常有貢獻的宣教差會。

德國全境多平地，因此對自行車的路也有很好的指標，這一路直到 Bad Säckingen(D)。12:00 我在 Bad Säckingen(D)著名的「萊茵橋」走去又走來，這橋是木造的，有如水上的一個帶屋頂的長廊，可惜正在修補，我覺得這種木造橋號稱十八世紀所建的古蹟，不知已經修過多少回，恐怕整條橋都翻新過幾回了，好在他們修古蹟，有本事修得很「古」，有些地方好像一年到頭都在修。

在 Bad Säckingen(D)下了場雨，我躲在古堡塔樓下吃飯盒，吃飽了，雨也停了，繼續上路。有一段很長的小路，可見的路面只有約二十公分寬，離河只有一步遠，長滿雜草野花，另一邊是山壁，我全神貫注的騎，碰到擋路的樹枝或草也不敢閃躲，怕掉下河去，把著車的手都被草打痛了。有時騎在極美的樹旁，沒有退路不能照相，只有猛看一番。小路沒有路標，也不知道自己騎了幾公里，有時碰到階梯，抬著自行車上上下下，有時碰到小溝，抬著自行車跨過。我可以輕輕鬆鬆地騎大路，但是萊茵河的美卻深深吸引著

我，時而洶湧，時而沉靜的河水，如不同的樂章演奏著。

我從 Laufenburg(D)過了橋，進入瑞士的 Laufenburg(CH)，在那裡下了一場雨，我躲了半個小時。啓行之後，找不到沿著河流的小路，只好走汽車走的路，沒有自行車道，閃在路邊騎，怕被撞死，被疾駛而過的大卡車濺了一身的水。我有些後悔來到瑞士這一邊，但是想想對岸未必會更好，也就算了。好在不久之後，我就找到一條很好的小路，水泥的，約一公尺寬，沿著河，或離河不遠，就這樣騎到我遠遠看見壯觀的 Leibstadt(CH)核能發電廠。

後來，又變成了沿河的土路，在一堆密林中，是沿河的山坡地，不料越來越窄，路也不平了，只好下來推車，推了一段路，慘哉！路更差了，好多次我差點被絆倒，左側是直下萊茵河的坡，右側約兩公尺高上面有別的路。我提著行李連手帶腳爬上去，見到一條石子路，我望著兩公尺的陡坡，我禱告：「主耶穌，這是我辦不到的，但是我必須作。」我回到車旁，抬起車，但一步都走不了，我想到另一個方法，我先到車子上方找樹枝拉，右手拉住樹枝，左手向下抓住車子的龍頭向上拖，好在坡上均是鬆軟的泥土，車子沒有受到傷害，很快就拖上了車子，全身都是汗。

此後就順利多了，對於判斷路的情況也有些經驗，過了 Aare 河和萊茵河的交會，水已經喝完了，寬廣的萊茵河本是上帝造的水源，由於人類的污染，我卻不敢喝它一滴。又過了一個森林，下起雨來，我到一戶人家的車棚中躲雨，正好也休息一下。雨從四點半下到五點，又出太陽了，這一路我的衣服和頭髮，濕了又乾，乾了又濕，好在從未濕透過，天氣也不冷，沒什麼風。陽光、雨水和汗水一路伴隨我。

18:30 我到達 Kaiserstuhl(CH)，來回騎和走路，沒有見到旅館，這小城建築在很陡的山坡，真奇怪有人在這樣的地方建城。天色很好，我決定再走一程，到 Eglisau(CH)過夜。又是一段長路，似乎山路越來越多，路況還可以，但是常有爬坡，我的車子只有三段變速，走坡路特別吃力。到了 Eglisau(CH)的發電廠，又一次見到轟然奔馳的河水。路沒有了，我不想繞回頭，就必須抬著自行車走一段約三十公尺的階梯路到大路上。

19:00 我到了 Eglisau(CH)，那是個建築在萊茵河兩側的城市，兩側都屬於瑞士，河在最低處，兩側都是山。我先過河，找到的第一家旅館掛著「星期一休業」，我感覺餓了，就臨河進了一家餐廳，吃了一條很大的煎鱒魚加麵包、沙拉、馬鈴薯，定價二十三元，一杯果汁三元，共二十六元，爲了不讓那女服務員輕看亞洲人，我給了她三十元，因爲她起初對我不太友善，大概是我風塵僕僕，十分疲累，一幅窮相。她很親切地告訴我如何去對岸找旅館，於是我又折回對岸的山上，第二家旅館、第三家旅館均告訴我已經沒有空房間。

沒有別的選擇，向前繼續騎，我找不到向 Teufen(CH)的路，又過河上山，向山裡騎，路上又碰到一間旅館，仍是沒有房間。向山裡的路越走越荒，離河又遠了，方向較無把握，

天色漸暗，從 Eglisau(CH)出發時已經九點了。走了好久，見到一個指標，向前到 Schaffhausen(CH)，向右到 Rüdlingen(CH)，我印象中 Schaffhausen(CH)仍很遠，而 Rüdlingen(CH)靠近萊茵河，比較近。於是，我向「右轉」，接下來是一段很長的下坡路，一路如風而下，不久即到了小村 Rüdlingen(CH)。天色已晚，看見這個小村，心都涼了，沒有多少人家，怎會有旅館，問了一位老人，果真是沒有旅館，他建議我渡河，到 Flaach(CH)去找。

離開 Rüdlingen(CH)，已經晚上十點了，天幾乎全黑了（還好歐洲的夏天，天黑得很晚）。有一輛汽車駛來，我停下來讓它先走，車上居然坐著一隻黑狗。我心想，我現在連狗都不如，牠坐在主人的車上回家，而我呢？孤單一人，在黑暗的山區，不久前的「右轉」離開了鐵路軌道，現在連火車也不可能搭，也沒有個火車站可以過夜。我想到了主耶穌，我三十二年的生命第一次不知道晚上能睡在哪裡，而主耶穌傳道時，卻常常沒有可睡之處。聖經說：「狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子卻沒有枕頭的地方。」（馬太福音八章二十節）我第一次體會了這句經文，主耶穌爲了我們，吃盡了苦。

當我們仍有倚靠時，就學不會「仰望上帝」，我感謝上帝今天給我學習的機會，我很累，但仍有力氣，我並不害怕，主必與我同在。

過了橋，不久就見到一家旅館，漆黑的，門上掛著「星期一休業」。我向前騎，不久見到一間餐廳，我去問附近有沒有旅館，一個男服務員聽我一個人已經遠從一百公里外的巴塞爾騎自行車到這裡，眼睛驚訝地凸了出來，他十分仔細地告訴我如何去下一家旅館，那家旅館的名字叫「天使」。我一聽見這個名字，就感覺有希望，到達「天使旅館」時已經十點十五分了，我很有信心的把車子放在樹下，鎖好，拿下行李。這是今晚的最後一個機會，主必爲我預備。

他們有空房，包括早餐瑞郎四十元，不算很貴。我舒服地洗了一個澡，用熱水把我可憐的兩條腿揉搓一番。在屋後的山上，有牲畜的鈴鐺聲，在安靜的山區夜晚，聽來十分悅耳。我累了，但不很快入睡，內心滿溢對上帝的感謝。

六月十九日清晨的山區在一片霧中，早飯後，我付了四十五元，上路了。一起頭便是緩慢但很長的爬坡，風景美極了。因爲霧，我不敢去找沿河的小路，好在大路也極少車輛，不久見到一個小村 Ellikon(CH)，我想若昨晚在 Flaach(CH)沒地方住，到這裡一定也沒有旅館，從這裡到下一個城市 Rheinau(CH)仍有很長的路。

7:45 從 Flaach(CH)出發，8:30 到達 Rheinau(CH)。萊茵河在此有一個蜿蜒的轉折，河中有一個小島，島上有個修道院，可惜因爲霧，Rheinau(CH)又比萊茵河高出三百公尺，什麼都看不到，依稀見到一座通往小島的橋。從 Rheinau(CH)又經過一個很漂亮的小村，全是十八、十九世紀的房子，叫 Dachsen(CH)。我在那裡裝滿了水，歐洲到處有噴水池，許多都是可以飲用的水，對旅行的人十分方便。9:00 我到達臨著萊茵河的 Laufen(CH)

堡，天也明朗了。

萊茵瀑布以一種驚人的面貌和我相見，在我所見的圖片上沒有那麼大的水，但是由於昨天的雨，那澎湃的氣勢，配上河中的巨礁，看得我目瞪口呆。沿著山，有路一直走到瀑布旁，在瀑布旁的山壁，釘著一塊小牌子，刻著「凡有氣息的，都要讚美主」，並刻了詩篇的一句經文。在那轟然的大水旁，我默默望著那水，體會造物主的全能，突然想到我是與主同工的人，很感慨地想：「主啊，我何等軟弱，卻能與你同工，請保守我，忠於你的託付，好好傳道。」一路的艱辛，我沒有流過一滴淚，但此時卻淚濕了雙眼，說：「主啊，我願與你同行。」

離開萊茵瀑布時 10:00，走過一段很美的小路，10:15 就到達了 Schaffhausen(CH)，結束了我的自行車路程。在 Schaffhausen(CH)，我參觀了壯觀的圓環型碉堡、羅馬時代的大教堂、彩繪的房屋及許多漂亮的紀念物，然後我把自行車送交火車站運回巴塞爾，我坐 13:40 的船去 Stein am Rhein，到那裡已經 15:30 了。

Stein am Rhein 美得出奇，彩繪的房子一棟接著一棟，在那裡我買好晚餐，用便當盒裝好。17:25 我坐船回 Schaffhausen(CH)，萊茵河的水清澈見底，上帝創造的原是何其美好，我由巴塞爾混濁的萊茵河出發，一路看到上游清澈的水源，Stein am Rhein 是由 Untersee 流出的萊茵河第一個經過的城市。人類卻不知珍惜，把萊茵河弄成了一條臭水流入北海（我住在德國北部的朋友說萊茵河是條臭水溝）。我還有件事不明白，為何在髒水的萊茵河仍有天鵝和飛鳥居住，牠們為什麼不搬到上游居住？莫非鳥有鳥籍，不能任意遷移，還是牠們不知道萊茵河原來是清澈的。

18:20 船便回到 Schaffhausen(CH)，我在城中又走了一陣。坐 19:09 的火車經蘇黎世轉車回巴塞爾，21:10 到達巴塞爾，我親愛的自行車已經在那裡等我，騎上最後一程，再一次越過萊茵河，心中難以言喻。22:10 回到家，老房東居然在我桌上放了許多食物和飲料歡迎我回來，八十七歲的她大概被我的萊茵之旅感動了，而我呢？被主深深地感動了。